



ОБОЗРЕВАТЕЛЬ OBSERVER

НАУЧНО - АНАЛИТИЧЕСКИЙ ЖУРНАЛ

Издается с 1992 г.

Содержание номера

Соперничество государства и церкви за идейно-ценностные основы жизни 5

Я. Пляйс

Статья посвящена соперничеству государства и Русской Православной Церкви за новые идейно-нравственные ценности общества.

Самоопределение народов и территориальная целостность государств: категории, проблемы, перспективы 13

А. Задохин

Рассматривая проблемы соотношения в теории международных отношений двух понятий – «самоопределение народов» и «территориальная целостность государств», а также конфликт их реализации на практике, автор считает, что оптимальное разрешение этого конфликта возможно через компромисс подходов в интересах безопасности народа.

Российское общество против «модернизаторов» его сознания 25

Активисты общественного движения «Суть времени» 6–22 апреля с. г. провели инициативный всероссийский опрос населения об отношении к проблеме «десталинизации» и «десоветизации».

Опрос показал отрицательное отношение абсолютного большинства населения к программе десталинизации и десоветизации, предложенной Советом по развитию гражданского общества и правам человека при Президенте России.

Власть и политика в России глазами студенческой молодежи 40

О. Муштук

В статье проводится аналитический обзор 315 критических эссе, написанных студентами-четверокурсниками и слушателями, получающими второе высшее образование, в рамках изучения курса политологии по теме «Мое отношение к власти и политике в России».

«Северная модель» и политика России 51

Н. Маркушина

Статья посвящена анализу «Северной модели» и ее отдельных аспектов (понятий «северная цивилизация», «северная безопасность», северные региональные организации, «Северное измерение»), а также оценке роли России в концепции «Новый Север», трансформации проекта «Северного измерения» ЕС к равноправному партнерству.

Перестройка по Горбачеву 60

С. Кожанова, С. Нестерова

В XX в. наша страна пережила две крупнейшие трансформации собственности: национализацию (1917 г.) и денационализацию в 90-х годах. Вторая трансформация, начатая М. С. Горбачевым, привела к информационно-статистическому хаосу, который усилился во время двоевластия в стране (1990–1991 гг.). Одним из результатов этого стала бесконтрольная приватизация госсобственности по демпинговым оценкам.

Афганский вопрос в свете геополитических интересов Узбекистана 67

Г. Каримова

Анализируя перспективы возможного решения афганской проблемы за счет консолидации усилий международного сообщества и формирования позитивного диалога глобальных центров силы, автор предлагает в качестве одного из механизмов реализации данного сценария возрождение переговорного формата под эгидой ООН в рамках контактной группы «6 + 3», который бы позволил создать атмосферу доверия между евразийскими игроками, обеспечить безопасность Афганистана и стимулировать его экономическое развитие.

Формирование «православной цивилизации» 73

О. Церпицкая

Рассматривая некоторые аспекты формирования восприятия такого сложного явления, как «православная цивилизация», автор рассматривает церковь как объединяющую силу и возможности Русской Православной Церкви в создании цивилизационной модели, а также факторы, препятствующие православному единству.

Состоится ли туризм как точка роста? 79

Е. Трофимов

Рассуждая о возможности превращения российского туризма в точку экономического роста, автор приходит к выводу, что страна в преддверии Олимпиады имеет все возможности добиться этого, если удастся развязать ряд узлов – обеспечить доступность туризма, развить его инфраструктуру и повысить качество обслуживания за счет подготовки кадров.

Антитеррористическое обеспечение Олимпийских игр в XXI веке 92

В. Журавель

Терроризм становится устойчивым и опасным фактором общественной жизни, остается самой большой угрозой для человечества в XXI в., о чем свидетельствуют как статистика, так и география террористических актов. Одной из сфер, где терроризм проявляет высокую активность, является международный спорт, в том числе Олимпийские игры. В статье приведены меры безопасности Олимпийских игр в Сиднее, Солт-Лейк-Сити, Афинах, Пекине и Ванкувере.

Возможности выявления потенциальных террористов-смертников 102

А. Михайленко

Так как террористические акты все чаще осуществляют террористы-смертники, то для повышения эффективности противодействия терроризму необходимо раннее выявление потенциальных смертников. В статье рассматриваются современные подходы к решению данной проблемы.

На грани мира и войны 111

А. Цветков

На основе рассекреченных материалов автор показывает развитие внешней разведки и контрразведки НКВД, результаты их деятельности накануне Великой Отечественной войны.

А. М. Коротков – выдающийся советский разведчик 118

И. Кузьмин

Воспоминания ветерана Службы внешней разведки, служившего много лет в аппарате КГБ СССР в Берлине, об одном из выдающихся советских разведчиков военного и послевоенного времени.

Уважаемые читатели!

В соответствии с решением Высшей аттестационной комиссии журнал «Обозреватель–Observer» включен в [Перечень ведущих рецензируемых научных журналов и изданий](#), в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученых степеней доктора и кандидата наук. Перечень введен в действие с 1 января 2007 года.